
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Gemeinderates Cobbelsdorf 
 

 Sitzungstermin: Montag, 05.05.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:15 Uhr 
 Ort, Raum: im Dorfgemeinschaftshaus, Straße der 

Jugend 4, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeisterin Gisela Gebauer  
 
 stellv. Bürgermeister 
Herr André Saage  
 
 Gemeinderat 
Frau Jacqueline Döhring ab 19:30 Uhr 
Frau Petra Hoffmann  
Herr Thomas Pitschke  
Frau Cornelia Richter  
Herr Ronald Siegert  
Herr Olaf Thiele ab 20:25 Uhr 
Herr Peter Görisch  
Herr Bodo Wilke  
 
 
Verwaltung 
Frau R. Nehring    Amtsleiterin Ordnung und Soziales 
Frau R. Isermann    Mitarbeiterin Schul- und Kulturamt 
 
 

Es fehlte entschuldigt: 
 Gemeinderat 
Herr Jürgen Richter  
 
 
Gäste:  2 
  1 Vertreter der Presse (MZ) 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
 



 2

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-

wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 
 Die Bürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste und 

stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte sie auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 8 0 8 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Die Bürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

21.04.2008 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 8 0 8 0 0 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Die Bürgermeisterin gab die Abstimmungsergebnisse des nichtöffentlichen Teiles 
der letzten Sitzung bekannt. 
 

  
 5. Einwohnerfragestunde 
 Von den anwesenden Einwohnern gab es keine Anfragen.  

 
  
 6. Entwicklung der Kindereinrichtungen in der Gemeinde (KITA, GS) 
 Die Bürgermeisterin erklärte die Situation in der Kita und der Grundschule Cob-

belsdorf. Sie schätzte aufgrund der ihr vorliegenden Geburtenzahlen ein, dass bis 
2013 keine Gefahr für die Einrichtungen besteht. Als wichtige Investition erscheint 
ihrerseits die Sanierung der Sanitärräume in der Kita.  
GR Saage teilte mit, dass am 28.4. eine gemeinsame Bau- und Sozialaus-
schusssitzung stattfand, bei der die Kita besichtigt wurde. Auch die Ausschuss-
mitglieder schätzten ein, dass eine Sanierung der Sanitärräume dringend erfor-
derlich ist. Ferner wurde eingeschätzt, dass der Hort in der Kita bleiben sollte,  
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da er sich dort gut bewährt hat. Dies wurde auch von den Eltern so eingeschätzt. 
GR Görisch schloss sich den Ausführungen von GR Saage an und ergänzte, 
dass am 6.5.2008, 17:00 Uhr mit dem Bauamt der Stadt Coswig (Anhalt) eine 
Vor-Ort-Besichtigung in der Kita stattfindet.  
Die Bürgermeisterin erwähnte, dass es aus hygienischer Sicht keine Beanstan-
dungen in der Kita gibt. Sie wird die Verwaltung bitten, zu prüfen, ob Fördermit-
telantrag für die Sanierung der Außenfassade sowie der Fenster für die Jahre 
2009/2010 gestellt werden kann.  
Frau Nehring erklärte, dass eine Förderung durch das Land Sachsen-Anhalt für 
Grundschulen unter 60 Kinder nicht möglich ist.  
Für die Kita gibt es 2 Förderprogramme. Die Förderung über EU-Mittel sowie 
Fördermittel für zweckgebundene Mittel. Die Förderung für zweckgebundene Mit-
tel ist bereits ausgeschöpft.  
Danach informierte Frau Nehring über die Beschulung der Grundschule Cobbels-
dorf für die Jahre 2008 – 2014.  
GR Hoffmann regte an, dass für die Grundschule unbedingt ein Konzept erarbei-
tet werden muss, um den Bestand zu halten. Sie muss sich ein Profil geben. 
Frau Laukner (Grundschullehrerin) merkte an, dass ein Hörklub gegründet wurde, 
da festgestellt wurde, dass die Kinder nicht mehr zuhören können.  
Es wurde vorgeschlagen, über ein Ganztagsangebot nachzudenken. 
Frau Nehring wandte ein, dass es auch für Kinder, die nicht den Hort nutzen, ein 
Nachmittagsangebot (z. B. AG) geben könnte. 
Zur Kita sagte GR Pitschke, dass der freie Träger interessiert ist, die Kita zu hal-
ten. Er schlug vor, noch einmal darüber nachzudenken, die Kita und die Grund-
schule zusammen zu legen.  
Die Bürgermeisterin wird sich in der Verwaltung erkundigen, ob eine Förderung 
über Dorferneuerung möglich ist. 
Als ein mögliches Projekt schlug sie die Zusammenarbeit von Grundschule, Kita 
und Jugendfeuerwehr vor.  
Herr Schliemann (Wehrleiter) wandte ein, dass die Zusammenarbeit mit der 
Grundschule bereits schon einmal bestand, aber nicht gehalten werden konnte, 
weil die Grundschule am Nachmittag das Personal nicht abdecken kann. 
Die Bürgermeisterin regte an, dass der Sozialausschuss gemeinsam mit der 
VWG bezüglich eines Konzeptes aktiv werden muss.   
 

  
 7. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Die Bürgermeisterin informierte: 

- Kindertagsfeier voraussichtlich am 31.5.2008 mit anschließendem Lager-
feuer im Schwimmbad 

- 13. – 14.5.2008 Fahrt nach Gohrau mit den Hortkindern 
- Antwortschreiben des Landkreises zur Gemeindegebietsreform (nochma-

lige Anhörung) liegt vor. Gemeinde muss noch einmal eine Anhörung 
durchführen mit dem Fragestellung zur Eingemeindung nach Coswig – 
JA/NEIN - 
Voraussichtlicher Termin der Anhörung = 24.08.2008 

 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
die Bürgermeisterin den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
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Nichtöffentlicher Teil 
 

 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
21.04.2008 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

11 10 0 10 0 0 
 
 

 2. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Der Gemeinderat legte fest, in einem separaten Arbeitsgespräch über die zukünf-

tige Betreibung des Schwimmbades zu sprechen. 
 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
die Bürgermeisterin den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffent-
lichkeit wieder her und schloss diese Gemeinderatssitzung.  
 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 07.05.2008 
 
 
 
 
   Gebauer       R. Isermann 
Bürgermeisterin      Protokollantin 
 
 


